A2
1. Def novcanog sistema
Novčani sistem predstavlja organizovanu aktivnost države u sektoru novca kojom se propisima i odgovarajućim mjerama regulišu uglavnom sva pitanja značajna za njegovu organizaciju i cirkulaciju kao sredstva prometa i plaćanja, a to su: naziv novčane jedinice, metal važenja, novčano pokriće, konvertibilnost itd. Dakle, novčani sistem je skup zakonskih propisa kojima se regulišu emisija, cirkulacija i povlačenje novca iz opticaja. 

2. Fukcija novca kao platežnog sredstva (sredstva plaćanja)?

Ovo je funkcija novca sa pravnog gledišta. Novac se u funkciji platežnog sredstva koristi u kreditnim transakcijama. Sa razvojem robne proizvodnje, prodavač postaje povjerilac a kupac dužnik, tako da i novac dobija drugu funkciju i postaje platežno sredstvo. 
Funkcija proizilazi iz činjenice da se ne mora poklapati vrijeme kupovine sa vremenom plaćanja. Pored kupovine postoji i bezbroj drugih usluga, obaveza i sl. čije se plaćanje može odložiti, čemu je doprinjela sve veća podjela rada i pojava kreditnih odnosa.

3. Novcana masa- def i bilans
Potreba za uvodjenjem termina novčana masa se javila zato što su razni finansijski instrumenti počeli obavljati samo neke ili sve funkcije novca. S tim u vezi, novčana masa predstavlja zbir finansijskih instrumenata koji obavljaju funkcije novca.

	Aktiva 
	Pasiva 

	K = kreditni plasmani
	M = novčana masa

	Dr = devizne rezerve
	NM = nemonetarne obaveze banaka


4. Uticaj prekomjerne količine novca na BON
Povećanje novčanih sredstava na računima nebankarskih transaktora dovodi do smanjenja BON. Do rasta cijena dovodi brži porast novčane mase u odnosu na stopu rasta društvenog proizvoda. Povećanje na računima nebankarskih transaktora je nominalno, što uz inflatorne uticaje izaziva realno smanjenje tih novčanih sredstava, pa to realno povećanje iščezava. Nebankarski sektor nastoji da se brže oslobodi novčanih sredstava jer ta sredstva gube vrijednost. Kod inflatorne monetarne neravnoteže promjena (smanjenje) BON-a ima manji značaj nego kod deflatorne monetarne neravnoteže.

5. Metalisticka teorija-postavke njene

U skladu s ovom teorijom, novac kao prometno sredstvo i mjera vrijednosti mora imati svoju vlastitu, supstancijalnu vrijednost, bez koje ne bi mogao uspješno služiti kao opšti ekvivalent i funkcionisati kao sredstvo prometa i plaćanja. Ova teorija odražava miljenje i poglede merkantilista, tj. da su zlato i srebro jedini oblici trajnog bogatstva. Po metalistima, i druga dobra teoretski mogu sluziti kao novac, mada nikad tako uspješno i pouzdano kao plemeniti metali. Oni smatraju da je jedino metalni opticaj normalni opticaj novca, da zlatnom novcu nije potrebna državna garancija ni deklaracija, kao i da samim svojim prisustvom on predstavlja vrijednost. Medjutim, teorija nije ispravna jer zlato nije od prirode novac (kako su smatrali metalisti), a prije i pored zlata tu funkciju su vršile i mnoge druge robe. Papirna valuta posredno posjeduje takodje vrijednost i može, pod odredjenim uslovima, jos bolje služiti potrebama prometa. 
6. Aranzmani rekupovine hartija - OBVEZNICA kao likvidnih sredstava
Aranžmani o rekupovini obveznica se sastoje u tome da banke najprije prodaju, a zatim ponovo kupuju neke vrijednosne papire (državne obveznice). Pri tome je cijena ponovne kupovine vrijednosnih papira fiksirana već u momentu njihove prodaje. Pošto se transakcije vrše u velikim iznosima, transaktori su uglavnom veće kompanije. Reverzivna RP transakcija može da bude izvršena u vrlo kratkom roku, pa čak posle svega jednog dana. To nam govori da je suština aranžmana u tome da kompanije vrše privremenu konverziju viškova transakcionog novca koji je nekamatonosan u vrijednosne papire koji su kamatonosni.
7. Inflacija –def po Peršinu
Inflacija je proces samopodržavanog, a različitim uzrocima izavanog rasta cijena koji postepeno, prije ili kasnije, pošto se iskoriste stimulativni efekti rasta cijena, dovodi do opadanja životnog standarda većine stanovništva, iscrpljivanja nacionalnih izvora deviza, pogoršanja deviznog bilansa i kursa nacionalne valute i, konačno, poremećaja na tržištu koji otežava u kontinuitetu funkcionisanje privrede, izaziva nove poremecaje u raspodjeli i pothranjuje sam sebe. Pokusaj definisanja od strane Peršina ide za tim da se naglasi: 
1) da je inflacija proces, i to proces rasta cijena; 
2) da je ona kao proces izazvana ili može biti izazvana različitim uzrocima; 
3) da je ona samopodržavan proces koji, u krajnjoj liniji, dovodi do niza posljedica Kritika na racun ove definicije: Ne precizira uzroke. 
8. Mjere Avramovica
U Jugoslaviji je 1994. godine izvršena klasična valutna reforma sa ciljem 
zaustavijanja astronomske hiperinflacije - donešen je Program monetarne rekonstrukcje (i ekonomskog oporavka). Pritom je sprovedena stabilizaciona politika - restriktivna monetarna politika sa ciljem smirivanja inflacije. Restriktivnom monetarnom politikom se podržavalo ostvarivanje ciljeva Programa. Osnovni cilj je bio hitno zaustavljanje inflacije i oživijavanje proizvodnje, dok je osnovni zadatak monetarne politike bio remonetizacija novčane mase do nivoa koji obezbjedjuje nesmetano obavljanje plaćanja u zemlji, a da se pri tome ne izazove povećanje cijena. Program monetarne rekonstrukclje sačinjavale su mjere iz oblasti fiskalne i monetarne poitike, monetarne reforme, politike dohotka, a predvidjene su i mjere strukturnog karaktera. Može se primijetiti da je Program operacionalizovan samo za monetarni sektor i da što preciznije identifikuje antiinflacionu politiku.
9. Teorija inflacione traznje kao uzrok inflacije

Prema teoriji inflacije tražnje, dohodak je glavni činilac koji dovodi do nesklada u porastu tražnje i narušavanja njene ravnoteže s ponudom roba i usluga. Ostali činioci su nesrazmjerna emisija novca, nesrazmjerno povećanje rashoda, nekontrolisana potrosnja, psihološki činioci. Povecanje dohotka dostiže visinu koja podstiče stanovništvo i privredu na novu potrošnju uz nepokrivenu tražnju. Naime, do inflacije dolazi kada ukupna proizvodnja dostigne granice koje joj nameću mogućnosti njenih činilaca i kada ponuda roba i usluga počne da zaostaje za kupovnom snagom, koja proističe iz povećanja novčane mase. Pritom, poželjno dejstvo je oživljavanje proizvodnje, prometa i investicija.

10. Limitiranje kamatne stope kao direktnog instrumenta inflacije

Ovo je jedan od najstarijih instrumenata monetarnog regulisanja u tržišnim ekonomijama. U početku su postojali kamatni zakoni kojima se sprječavalo da kamatne stope prekorače odredjene nivoe. Kasnije su CB primjenjivale dva oblika administrativnog regulisanja kamatnih stopa. U prvom slucaju, CB su preko eskontne stope direktno uticale na formiranje strukture kamatnih stopa na razne oblike depozita i kredita na nižem nivou od ravnotežnog. Nešto fleksibilniji pristup je odredjivanje maksimalne stope na kredite i minimalne na depozite, tj. odredjivanje maksimalnog raspona ovih kamatnih stopa. Drugi oblik regulisanja je diferencijalna politika kamatnih stopa u kontekstu sprovodjenja selektivne kamatne politike. Medjutim, dolazilo je do razvijanja nelegalnog finansijskog trzista - finansijske transakcije po slobodno odredjenim kamatnim stopama. Pronalazili su se načini da se izbjegnu mjere regulisanja kamatne stope. Primjena ovih mjera sprječava uvodjenje ravnotežne cijene kredita. 

11. CB može da interveniše na deviznom tržištu povećavajući ili smanjujući domaće kamatne stope
Veće kamatne stope bi trebalo da privuku kapitalne investicije iz inostranstva, što bi moglo da stvori tražnju za valutom, dok bi niže kamatne stope obeshrabrile kapitalne investicije i rezultirale skretanjem kapitala van valute, što znači i niži devizni kurs.
Da bi se na ovaj način uticalo na devizni kurs, neophodno je da CB poveća ili smanji razliku kamatne stope između njenih kamtnih stopa na domaću valutu i kamatnih stopa na ostale valute.
12. Devalvacija

Devalvacija predstavlja akt državne (monetarne) vlasti kojim se formalno vrši smanjenje deviznog kursa nacionalne valute jedne zemlje. Uglavnom je posledica privrednih teškoća i poremećaja koji se manifestuju u trajnom porastu cijena – inflaciji i/ili deficitu platnog bilansa. U zavisnosti od vrijednosti za koju je vezana data novčana jedinica, razlikuje se i način sprovodjenja devalvacije. Naime, ako je novčana jedinica vezana za zlato, njena devalvacija znači povećanje cijene zlata, odnosno smanjenje njene vrijednosti izražene u zlatu. Ako je vezana za neke druge valute kao standard vrijednosti, njena devalvacija znači smanjenje vrijednosti te novčane jedinice izražene u tim valutama.

13. Definicija monetarne rezerve?

Monetarne rezerve su sredstva međunarodnog plaćanja kojima zemlja raspolaže i koja može brzo, efikasno i bez ikakvih ograničenja upotrijebiti za izmirenje svojih obaveza prema inostranstvu i mogu se sastojati od zlata, konvertibilnih valuta i specijalnih prava vučenja (SDR) i evropske novčane jedinice (ECU). Zemlje članice MMF-a u monetarne rezerve uključuju i potraživanje od Fonda – tzv. neto pozicija. 
14. Stand-by aranžmani?
Stand-by aranžmani su instrument MMF-a kojim se uprošćuje formalnost i skraćuje vrijeme za pribavljanje njegovih sredstava. Stand-by aranžmani u stvari prestavljaju kreditnu liniju kojom fond unaprijed utvrđuje modalitete na zahtjev zemlje članice. Time zemlja od fonda dobija garanciju da može da vuče njegova sredstva do određenog iznosa u određeno vrijeme, a da fond neće više ispitivati opravdanost ovakvog vučenja njegovih sredstava.  Rok trajanja je obično godinu dana, rijetko do tri godine, a postoji mogućnost da budu produženi prije njihovog isteka. Fond uglavnom odobrava kredite u ovoj formi, kojom može da se pokriva pozicija rezervne i dio pozicije kreditnih tranši.
15. Kriterijumi konvergencije EMU
a) Stopa inflacije - najviše 1,5 procentnih poena iznad stope inflacije u tri zemlje članice sa najboljim inflacionim performansama; 
b) Kamatna stopa - dugoročna nominalna kamatna stopa na državne obveznice može da iznosi najviše 2 procentna poena iznad prosjeka tri zemlje EU koje imaju najniže stope inflacije; 
c) Devizni kurs - nacionalna valuta u posljednje dvije godine nije devalvirala; zemlja je bila u sastavu ERM; 
d) Fiskalni deficit - deficit državnog budžeta prema GDP ne smije da iznosi vise od 3%; 
e) Državni dug - odnos stanja državnog (javnog) duga prema GDP najvise 60%. Predvidjeno je da zemlja koja ne ispunjava jedan ili čak dva kriterijuma može da bude primljena, ukoliko je postigla visok napredak u pogledu svih izloženih performansi.

16. Tri vrste deviznih kurseva
Ne postoji potpuno slaganje o podjeli režima deviznih kurseva, a često se grupižu u tri kategorije: fiksni, intermedijarni i plivajući.                                                                                           Podjela Rajnhart i Rogof:                                                                                                                          a) Fiksni: bez posebnog legalnog tendera; unaprijed objavljeno vezanje ili aranžman valutnog odbora 
b) Intermedijarni: unaprijed objavljena horizontalna zona koja je uža ili jednaka ± 2%; de facto vezani; unaprijed objavljeni klizni fiksni kurs; unaprijed objavijeni klizni fiksni kurs koji je uži ili jednak ± 2%; de facto klizni kurs; de facto klizni fiksni kurs koji je uži ili jednak ± 2%; unaprijed objavljeni klizni fiksni kurs koji je širi ili jednak ± 2%; de facto klizni fiksni kurs koji je uži ili jednak ± 5%; pokretna zona koja je uža ili jednaka 
± 2% (tj. uzima u obzir i apresijaciju i depresijaciju tokom vremena) 
c) Plivajući režimi: kontrolisano plivanje; slobodno plivanje. 
Babula i Otker-Roub daju sljedeću klasifikaciju DK:                                                                               a) Fiksni: formalna dolarizacija; valutna unija; aranžman valutnog odbora 
b) Intermedijarni: konvencionalno fiksno vezanje u odnosu na jednu valutu; 
konvencionalno fiksno vezanje u odnosu na korpu valuta; horizontalne zone; klizno vezanje unaprijed; klizno vezanje unazad; klizne zone unaprijed; klizne zone unazad; čvrsto upravljano plivanje                                                                                                                                                    c) Plivajući: drugo kontrolisano plivanje bez unaprijed determinisanog smjera deviznog kursa; samostalno plivanje.                                                                                                                      Pojedini autori grupisu režime deviznog kursa na: tvrdo vezanje, konvencionalno vezanje, intermedijarno i slobodno plivanje.

17. Špekulativna tražnja novca
Špekulativni motiv držanja novca podrazumijeva da u tržišnim ekonomijama neke kategorije transaktora drže posebne količine novčanih sredstava koje aktiviraju ukoliko se pojave veoma povoljni uslovi za kupovinu realnih ili finansijskih aktiva. Za razliku od transakcionog i opreznosnog motiva držanja novca koji su defanzivnog karaktera, špekulativni motiv je ofanzivnog karaktera.

18. Relativna verzija pariteta kupovne snage
Prema relativnoj verziji PPP, promjene ravnotežnih deviznih kurseva jednake su razlici između domaće i strane stope inflacije u određenom periodu za identične korpe roba i usluga. Kod relativne verzije PPP ravnotežni devizni kurs se dobija upoređivanjem promjene vrijednosti korpe izražene u raznim nacionalnim valutama u određenom periodu. Relativna verzija PPP se može prikazati na sljedeći način:

St+1 = St (P / P*), gdje je S – devizni kurs,St – devizni kurs iz prethodnog perioda, P – promjena indeksa cijena u zemlji A, P* - promjena indeksa cijena u zemlji B
Kod relativne verzije PPP, devizni kurs dobijen na bazi promjene stopa inflacije u dvijema zemljama, predstavlja ravnotežan devizni kurs koji privremeno može da bude probijen u periodima uspostavljanja nove ravnoteže.
19. ZADATAK


































